



•论 著•

个性化护理应用于冠心病护理中的价值分析

陈平辉

(新化县中医医院 内三科湖南新化 417600)

摘要:目的:探讨个性化护理在冠心病患者护理中的临床效果,从而明确其应用价值。**方法:**抽取我院收治的68例冠心病患者作为研究对象,截取时间为2016年4月至2017年9月。按照护理方案的差异,将其分为对照组(34例,给予常规护理干预)和实验组(34例,给予个性化护理干预)。比较两组的护理效果。**结果:**实验组患者生活质量评分与护理满意度均高于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。实验组患者并发症发生率明显低于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。**结论:**个性化护理在冠心病患者护理中的临床应用效果较好,能够改善患者的临床护理感受,提高患者的护理满意度和生活质量,具有十分积极的应用意义,适用价值较高。

关键词:个性化护理;冠心病;护理方案

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-006-01

当前,人们生活节奏的加快,各种压力也相对增加,这就使得其身体负荷严重超标,各种疾病发生率提高。尤其是在各种基础性疾病的发病率偏高的背景下,其诱发的心脑血管疾病发生率也相对较高[1]。其中以冠心病发作尤为频繁。而该类疾病在发生后。在以往,冠心病的发生以中老年人群为主。但是,在近几年,该种疾病的发病人群逐渐年轻化,这就使得该种疾病所威胁的群体扩大[2]。针对该种现象,医学界也越加注重该种疾病的护理工作。本次研究中抽取我院收治的68例冠心病患者作为研究对象,探讨个性化护理在冠心病患者护理中的临床效果,取得了一定成果,现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

抽取我院收治的68例冠心病患者作为研究对象,截取时间为2016年2月至2017年4月。按照护理方案的差异,将其分为对照组(34例,给予常规护理干预)和实验组(34例,给予个性化护理干预)。患者以及其家属知情,且签署知情同意书。对照组34例患者中包含男16例,女18例,年龄 $43\sim87$ 岁,平均年龄 (58.38 ± 8.32) 岁;实验组34例患者中包含男19例,女15例,年龄 $44\sim88$ 岁,平均年龄 (57.21 ± 8.31) 岁。两组患者一般资料比较,差异无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组给予常规护理干预,护理内容以给药、环境、病情观测等方面为主;实验组患者给予个性化护理干预,其主要内容有:

(1)常规护理。冠心病患者往往都需要进行较长时间的用药治疗,长时间的用药也会导致患者出现各种用药后不良反应,针对该类状况,必须要以患者的实际状况为基础,对其进行合理的基础指导,从而保证患者治疗中的饮食、生活行为等质量。

(2)心理护理。通常来说,冠心病患者的病情发展较为严重,且病症明显,很容易对患者造成负性心理。针对该种状况,护理人员必须要及时根据不同患者的心理负性情绪加以了解,采用合理的护理手段帮助患者调整心理状态,从而对其进行缓解。例如健康宣教、注意力转移、合理宣泄等。

(3)用药指导。在临床工作上来看,心梗患者的用药变更相对频繁,或是剂量的转变或是药物类型的转变,患者缺乏这方面的辨别能力,护理人员需要加强对患者的观测,及时就用药的变更进行处理。

(4)并发症护理。针对患者治疗过程中可能会出现的并发症原因采取合理的规避策略。例如部分患者长期卧床可能会出现肢体功能衰退,则需要定时对其进行肢体活动;部分患者卧床休息,口腔清洁存在问题,就可能诱发肺部感染,必须要对其进行口腔清洁等。

1.3 评价标准

选择我院中自主制定的护理满意度和生活质量调查表,对患者进行护理满意度和生活质量调查,满分均为100,得分越高,说明患者的护理满意度和生活质量越好。

1.4 统计学方法

所有患者的临床基础资料均用统计学软件SPSS17.0或是

SPSS19.0处理,其中总有效率与不良反应发生情况等计数资料用率(%)的形式表达,数据采取卡方检验,计量资料用(均数±标准差)的形式表示,并采取t检验,若 $p<0.05$,则证明统计学意义存在。

2 结果

实验组患者生活质量评分与护理满意度均高于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$);实验组患者并发症发生率明显低于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。

表1 生活质量评分与护理满意评分

组别	护理有效率	护理满意度
实验组(n=34)	17(85.00%)	34(100.00%)
对照组(n=34)	13(65.00%)	10(50.00%)

3 讨论

随着当前各种疾病发生的年龄层次趋于年轻化,冠心病的发生率也相对提高。而这类疾病发生后,可能会使得患者的心功能出现异常。这就使得其在治疗过程中,很容易并发室性心律失常[3]。冠心病会让患者的心功能存在严重的障碍,从而对其生命健康造成威胁。

常规护理干预策略,虽然具有较强的专业性,但是忽略了患者本身作为独立个体的心理需求。在整个护理活动开展中,均是以疾病治疗的需求作为基础,且护理人员采取的措施相对职业化,缺乏一定的亲和力[4]。针对该种现象,临床越来越注重护理服务的全面性与人文色彩。本文中所提出的个性化护理干预,充分意识到了患者心理在整个治疗中的重要性,也意识到患者作为个体的情感需求,从而使得护理策略更加符合患者的身心状况,这样的护理方案更能够受到患者的青睐,从而使之配合度提高,护理的有效性提升[5]。可以说,个性化护理方案是一种集人文关怀、系统护理于一体的护理方案。

本次研究结果显示,实验组患者生活质量评分与护理满意度均高于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$);实验组患者并发症发生率明显低于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。实验结果说明,个性化护理在冠心病患者护理中的临床应用效果较好,能够降低患者的并发症,提高护理有效率与患者满意度,适用价值较高。

参考文献:

- [1]王美娟,陈志云.个性化护理干预对冠心病住院患者抑郁焦虑情绪、SAQ评分及满意度的影响[J].现代实用医学,2017,29(08):1103-1104.
- [2]辛菊英.个性化护理干预在老年冠心病患者护理中的临床应用效果[J].中国实用医药,2017,12(20):155-156.
- [3]孔艳蕾,檀超.个性化护理干预对冠心病患者负性情绪及护理满意度的影响[J].首都食品与医药,2017,24(14):121-122.
- [4]刘学英.个性化护理干预对冠心病患者介入治疗术后心理及生活质量的影响[J].齐鲁护理杂志,2017,23(13):83-84.
- [5]朱晓敏,黄瑾,归燕华,史芝璟.个性化护理加人性化细节照护在提高老年冠心病患者诊疗效果的临床研究[J].当代护士(下旬刊),2016(11):112-114.